

以国之名致敬最美天使

钟南山院士

“共和国勋章”

敢医敢言 国士无双

羊城晚报记者 刘云

荣誉加身,更应牢记重托

“由衷地感谢党和国家将这份荣誉颁给我们四位医务工作者(指“共和国勋章”和“人民英雄”国家荣誉称号)。实际上,这是党和国家对全体医疗卫生工作人员的充分肯定!”9月8日上午,在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,84岁高龄的钟南山院士获得“共和国勋章”,当他说出这句话时,全场响起热烈掌声。

有幸亲历了国家医疗卫生体系从弱到强、蓬勃发展蒸蒸日上,有幸目睹了共和国从贫穷落后不断走向繁荣富强,钟南山说:“我由衷地感到骄傲和自豪,也由衷地感谢党和人民的培养、倍加珍惜难得的人生际遇和干事创业的舞台。生逢盛世,当不负盛世!面对荣誉,我们将牢记党和人民的嘱托,始终紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以敬畏生命、护佑生命、捍卫生命为己任,努力提高全民健康水平,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋斗不止!”



新华社发

屡屡临危受命勇担大局 “其实我不过是个大夫”

“共和国勋章”颁授词里这样说:在每一次公共卫生事件暴发之际,钟南山都勇担大局,毫无畏惧,化解卫生危机,更难能可贵的是他一心为民,全心全意从百姓的角度解决民生难题,为我国卫生事业的发展贡献了重要的一份力量。

钟南山院士以一次次临危逆行、一次次敢医敢言彰显了何为“国士无双”。

夙兴夜寐 无私无畏

今年1月18日,当中国农历新年马上就要到来之际,钟南山院士接到紧急任务,其后匆匆赶到广州南站,购买了无座的车票即赶赴武汉。时值春运,他和助理只能在餐车中找到两个位置。一整天高强度的工作,使这位八旬院士疲惫地靠在座位上仰头闭目。

19日一早,钟南山临危受命,被任命为国家卫健委高级别专家组组长,随即展开了紧锣密鼓的行程。在武汉19个小时又35分钟的时间里,钟南山到华南海鲜市场实地调研,赴金银潭医院考察,与ICU医生视频交流,至当地疾控中心进一步了解详情,与武汉市卫健委核实发病实际人数,组织专家组开会,随后奔赴北京。

这19个小时又35分钟,为中国制定抗击新冠肺炎疫情战略决策提供了重要依据。20日,钟南山和国家卫健委高级

援助海外 赢得尊重

抗疫过程中,钟南山院士带领团队只争朝夕,一边进行临床救治任务,一边进行科研攻关。由他主持的《国家新型冠状病毒肺炎诊疗方案》,实现了第二版至第八版的撰写与修订。利用远程网络会议系统,他还牵头了对湖北武汉、荆州等省市的危重症、重症病例进行远程会诊24场超过55例次,有效提高危重症救治的成功率。

“One world,one fight!”随着国外疫情的蔓延,钟南山先后进行24场国际远程连线,与十余个国家的专家进行经验探讨,为全球抗击疫情贡献“中国方案”,为推动构建人类卫生健康共同体作出积极贡献。

此外,钟南山还带领团队积极开展新冠肺炎相关基础

研究,包括开展病毒溯源研究,从临床样本、粪便及尿液中分离出活病毒株;开展首个全国范围的新冠临床特征研究;开展新冠病毒感染动物模型研究;开展中医药防治新冠病毒肺炎研究;开展新冠病毒疫苗研究等。如今,钟南山团队已在快速检测、老药新用、疫苗研发、院感防控、动物模型等方面取得一系列成果,在疫情防控中发挥了重要作用。

近日,钟南山又有了一个新身份:世卫组织专家组成员。9月4日,外交部发言人华春莹表示,相信钟南山院士的专业精神和经验将为世卫组织新冠肺炎疫情应对评估专家组的工作提供帮助并作出积极贡献。

在各自答卷上丹心写忠诚

他们的名字响彻华夏

广东抗疫功臣代表获奖感言

“这是党和国家对全体医疗卫生工作人员的充分肯定”“只要我们努力做有利于国家、有利于人民的事,国家和人民一定会记得的”……赴京参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的

广州中医药大学副校长,广州中医药大学第二附属医院(第二临床医学院、广东省中医院、广东省中医药科学院)副院长



张忠德

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

广州中医药大学第二附属医院党委获先进集体

中西医战疫“1+1>2”

文/图 羊城晚报记者 林清清 通讯员 宋莉萍

总书记讲话鼓舞中医发展

参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会后,张忠德表示,总书记讲话中有几点特别令他感动:“首先,总书记高屋建瓴又详细全面地总结了整个中国抗疫过程的成果,大到方针政策、小到一些具体案例,他都非常清楚,可见他对整个抗疫过程的全局指挥和精准把握。”“总书记特别谈到,‘三药三方’等临床有效的中药西药和治疗方法,被多个国家借鉴和使用。这对我们的未来工作和中医发展,都有所鼓舞和启发。”

“总书记强调了在抗疫斗争中,广大共产党员充分发挥先锋模范作用。我是个医生,也是个老党员。武汉有困难,国家有困难,我就应该站出来。这次表彰,我认为不是给我个人的,而是给我们所有奋战在一线的党员和医务人员的,我只是其中一个代表,替大家领回来。”张忠德说。

在他看来,“这次全国表彰的意义,不仅是对所有奋战在一线工作人员的表彰,而是在弘扬抗疫精神的同时,上升到对中国精神的弘扬。让我们思考,面对当前世界百年不遇的大变局,如何战胜未来的困难”。

坚守武汉73天连轴转 “德叔”暴瘦10多斤

“中医人,就当传承中国使命、中国担当。”8日中午,在北京参加完全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会后,临上飞机前,“德叔”张忠德在接受羊城晚报记者专访时如是说道。

17年前,他冲锋在抗击“非典”一线,在救治重症患者时不幸感染,在生死关前走了一遭。

17年后,56岁的他又一次站在了抗击疫情的最前线。除夕之夜,临危受命,孤身逆行。在广州前往武汉的高铁上,整个车厢只有他一个人。到武汉站,与接站人员见面的第一句话,德叔就问“患者在哪里?”

“这里危险,让我来!”在隔离病房,这句话常挂在德叔嘴边。在武汉,他每天的日程安排是:清晨6时半起床,之后赶赴各个医院查房;下午和晚上参加专家会诊;深夜在酒店修改治疗方案。作为在武汉坚守时间最长的国家级专家之一,德叔奋战73天,暴瘦了10多斤。

“德叔”这个充满广东味的称呼,也被武汉患者亲切地喊着。张忠德说,“德叔”这个称呼,或

许更多的是医务工作者的一个代号。“我是一名老共产党员,我是一名医生,病人在哪里,我的战场就在哪里!凭责任心做事,凭良心做事!”

凭着防治“非典”、流感、登革热等传染病的丰富经验,张忠德凝聚国家中西医协同治疗方案,提出了重症和危重症的中西医预警指标,并且全程参与制定国家有关新冠肺炎防治诊疗方案,规范临床救治。

“我们打出了一套精准的中西医结合组合拳,重点发挥中医药特色优势,让中西医协同起效发挥‘1+1>2’的效果。”张忠德带领第二支国家援助湖北中医医疗队共136人,先后接管湖北省中西医结合医院、武汉雷神山医院5个病区187个床位,共收治患者348例。达到出院标准307例,中医参与率达100%;纯中医治疗90例,全部达到出院标准。

武汉抗疫归来,他仍不断摸索总结新冠肺炎疫情的治疗经验,主编《新型冠状病毒肺炎中医医案精选》,为国际同行提供了鲜活的病例参考。

南方医科大学南方医院

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体



广州医科大学附属医院重症医学科主任医师

桑岭

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

76个日夜与武汉共进退

文/图 羊城晚报记者 陈辉 通讯员 韩文青

始终不忘生命至上的初心

“我只是一个普通医生而已,这一次可以得到国家最高领导人的接见、授奖,我深切感受到,只要我们把本职工作兢兢业业干好,只要我们在努力做有利于国家、有利于人民的事,国家和人民一定会记得你的!”8日上午,走出人民大会堂时,广州医科大学附属第一医院重症医学科主任医师桑岭说出了自己的心声。

他表示:“此次获得表彰,对我个人也是一种鞭策。国家给了我们这么高的荣誉,我们更要努力将它变成一种动力,不断扎扎实实干好每一件事,不辜负国家、人民对我们青年一代的期望!”桑岭认为:“这场没有硝烟的‘战疫’是一场人民战争,全国上下亿万人民举国同心、舍生忘死、团结抗疫,真正值得称赞的是我们伟大的国家和英雄的人民。人民至上、生命至上是我们一切工作的初心,未来工作中,我将继续传承南山风格,弘扬伟大抗疫精神,为人民健康事业不断贡献力量、奋斗终身!”

率先奔赴“风暴眼” 挽救病人于危难时刻

此次战役中,桑岭作为国家卫健委抗击新冠肺炎专家救援队成员,是广东驰援湖北的第一名医生。

大年廿九,武汉“封城”当天,桑岭就接到国家卫健委医政医管局的紧急电话,要求他当晚务必到达武汉,作为国家专家到国内疫情最初的“风暴眼”——金银潭医院参与一线救治。对于“逆行者”这个称呼,桑岭并不完全认同。在他看来,自己并没有“逆行”,作为医生,病人在哪里,他就该去哪里。

身为一名“80后”,桑岭已有17年呼吸领域危重症救治经验,是钟南山院士团队的核心成员,可以说是身经百战了。然而,星夜兼程赶到武汉,眼前的困难还是超出他的想象——“缺兵少将”,士气不振、医疗物资不足……没有选择,只能迎难而上。

1月26日,在极其艰苦的条件下,桑岭完成了金银潭医院第一例拔除气管插管的操作,并成功为一个垂危的患者上了ECMO。他带领团队闯过了“至暗时刻”,士气大振,一路向好。

2月10日,习近平总书记视频连线湖北武汉抗击新冠肺炎疫情前线,慰问奋战在一线的医务工作者,桑岭和金银潭医院的医护团队一同参加了视频连线。他备受鼓舞,说

“我们有决心、有信心打赢这场战役!”

在武汉最艰难的时刻,桑岭一直坚守在最前线,连续奋战76天、每日工作12小时以上,中间没有一天休息。他带领的团队共诊治危重症病例近70例,开展ECMO工作4例,其余生命支持手段已成为常规。

在武汉期间,桑岭白天在病房抢救病人、查看患者情况,晚上回到房间及时总结临床救治经验,与钟南山院士团队保持密切沟通。当时,国家卫健委陆续出了多版新冠肺炎诊疗方案指南。但对于具体的治疗操作,尤其是重症救治,不少医生仍有疑惑。形成规范统一的流程,可有效提高临床救治率。为此,桑岭参与编写相关专家共识三部,让全国一线医务人员有了详细的操作流程指引。

钟南山院士这样评价桑岭:“他的工作非常出色,特别是对垂危患者的肺部保护性通气、俯卧位通气等各方面都做得非常出色,使得很多病人能够在极危重的情况下都挽救回来了。”

1月23日,武汉“封城”,他逆行抵达;4月8日,武汉“重启”,他抗疫归来——此役,桑岭与这座英雄的城市共进退。

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 宁宇源

“若有战,召必回,战必胜”

洪湖抗疫模式获国内外高度关注

疫情发生以来,南方医科大学南方医院党委第一时间向全院发起号召,动员人员、筹集物资,成立防控指挥部和九个专项工作组,全力迎战疫情。原南方医院赴小汤山医疗队24名队员第一时间写下请战书,许下“若有战,召必回,战必胜”的铮铮誓言。

敢于担当,勇赴湖北前线抗击疫情。医院选派首批24名医务人员于除夕夜急赴武汉支援,是广东第一批医疗队伍派出人员最多的单位。医疗队还为汉口医院的抗疫工作提出多项建议,引入3项临床研究、2项技术。

2月10日,医院选派86名医务人员参加广东首批援助荆州医疗队,并昼夜驰援荆州地区疫情形势最严峻的洪湖市;2月20日,再派出一支16人的医疗队驰援洪湖。医疗队在洪湖累计收治新冠相关患者1162例,3月中旬即实现全市在院患者“清零”并降为低风险区。“政府统筹、专家指导、大数据支撑、全民参与”的洪湖抗疫模式得到国内外的高度关注。

多措并举,筑牢后方疫情防控安全线。

医院作为广东省新冠肺炎患者定点收治医院,及时成立防治指挥部,建立新冠肺炎应急处置机制,完善院内防控、筛查、救治各项流程。截至6月27日24时,医院累计收治疑似及确诊病例472例,在院确诊患者全部康复出院,院内医务人员零感染。

为国出征,抗疫足迹遍布海外。医院自元宵节起派医护人员前往巴厘岛、伊朗、纽约等地,先后接回604名留学生、侨民和滞留的湖北籍同胞,未发生一例交叉感染事件。

5月22日,由医院4名医务人员组成的中国抗疫医疗专家组远赴秘鲁,在17天内密集走访了12家医疗机构、秘鲁国家卫生部等6家官方机构,召开专题会议22次,举办培训19次,与30多家机构代表进行座谈,分享了丰富的防疫和诊疗经验。在专家组建议下,秘鲁建立了10座方舱医院。这是广东省目前派出的援外抗疫医疗专家组中行程最远、任务最密集的一支团队,为国际提供了疫情防控的广东范本、中国方案,荣获秘鲁政府颁发的荣誉证书和奖章。

对科学防疫的最高奖赏

感言

8日,在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,南方医科大学南方医院荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。代表医院领取荣誉的南方医科大学南方医院院长李文源激动地说:“这个奖属于南方医院的每一个人,这是对南医人日夜坚守、科学防疫的最高奖赏。”

李文源表示,作为一家有着优秀军旅文化传统的医院,为抗击新冠肺炎疫情,南方医科大学南方医院2000多名员工积极响应号召,放弃休假,坚守岗位,在战疫一线践行初心使命,用心血和汗水守护人民群众生命安全和身体健康,体现了南医人的责任与担当。